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Вступ. Актуальним питанням сучасних ме-
тодичних технологій викладання природни-
чих дисциплін є створення та впровадження 
в навчальний процес на підготовчих відділен-
нях структурно-змістової моделі підготовки 
студентів-іноземців до навчання на перших 
курсах медично-біологічних закладів вищої 
освіти, що сприятиме кращому входженню 
в нове мовне та професійне середовище. Ви-
рішити проблему методичного обґрунтуван-
ня та опису структурних одиниць цієї моделі 
можливо за умови забезпечення наступності 
в змісті, формах та методах навчання мовам 
та природничим дисциплінам з урахуванням 
зв’язків між педагогічними процесами підго-

товчих відділень, першими курсами закладів 
вищої освіти та особливостями зарубіжних 
систем освіти, прийнятих в країнах, де здо-
бували середню освіту іноземні студенти. Но-
визна представленого дослідження полягає в 
тому, що на сьогоднішній день не існує сис-
теми комплексного підходу для вирішення 
даної проблеми з урахуванням специфічних 
особливостей навчання іноземних студен-
тів на підготовчих відділеннях. Створення та 
впровадження в навчальний процес струк-
турно-змістової моделі підготовки студентів-
іноземців сприятиме їх когнітивно-комуні-
кативної та мовної готовності до навчання в 
медично-біологічних університетах.
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CТРУКТУРНО-ЗМІСТОВА МОДЕЛЬ ПІДГОТОВКИ 
СТУДЕНТІВ-ІНОЗЕМЦІВ ДО НАВЧАННЯ 

В УНІВЕРСИТЕТАХ МЕДИКО-БІОЛОГІЧНОГО ПРОФІЛЮ 

Розглянута проблема підготовки до фахового спілкування студентів-іноземців, розроблена 
модель їх навчання на підготовчих відділеннях і перших курсах закладів вищої освіти медич-
но-біологічного профілю навчання з урахуванням принципу наступності як багатофункціо-
нального та багатоаспектного прояву даного поняття при вивченні природничих дисциплін. 
Показано, що цілеспрямоване та послідовне виконання розглянутих етапів формування мо-
делі навчання студентів-іноземців з урахуванням наступності у вивченні природничих дис-
циплін сприятиме цілісному формуванню професійно-мовленнєвих знань та їх готовності до 
навчання в медично-біологічних університетах. Для впровадження комунікативно-орієнтова-
ної моделі навчання студентів-іноземців необхідно створити комплекс диференційованих на-
вчальних посібників, методичних розробок для самостійної роботи з урахуванням майбутньої 
фахової підготовки.
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Мета статті – розроблення та впроваджен-
ня структурно-змістової моделі навчання сту-
дентів-іноземців при вивченні природничих 
дисциплін на підготовчих відділеннях з ме-
тою підвищення їх готовності до подальшого 
професійного навчання. Задача розглядається 
у зв’язку з поняттям наступності в навчанні із 
урахуванням міжпредметних зв’язків при ви-
кладанні фізики на підготовчих відділеннях 
та дисциплін в університетах медично-біоло-
гічного напрямку підготовки.

Аналіз останніх досліджень та публікацій 
в галузі навчання студентів-іноземців. Серед 
напрямків новітніх методичних технологій 
навчання студентів-іноземців на підготовчих 
відділеннях переважає метод комунікатив-
но-функціонального навчання. Загальні те-
оретичні праці в цій галузі в основному сто-
суються лінгвістичних методик викладання 
мов, проблем адаптації студентів, формуван-
ня основних видів мовленнєвої діяльності для 
студентів нефілологічного напрямку навчан-
ня (В. Костомаров, О. Мітрофанова, О. Моті-
на, Д. Ізаренков, Г. Городілова, Н. Ушакова). 
Методику викладання іноземцям базових 
навчальних дисциплін розглянуто в роботах 
Н. Булгакової, О. Палки, Я. Кміта. Комуніка-
тивно-когнітивний аспект допрофесійної під-
готовки іноземних абітурієнтів до навчання в 
медичних університетах розглянуто в роботах 
Я. Проскуркіної (2012, с. 327); компетентніс-
ний підхід, що базується на міжпредметних 
вимогах до результатів навчання аналізується 
в роботах В. Біскула (2016, с. 61). У той же час 
на сьогоднішній день відсутні роботи, присвя-
чені питанню створення структурно-змістової 
моделі підготовки студентів-іноземців підго-
товчих відділень з урахуванням наступності 
в навчанні при вивченні природничих дис-
циплін, зокрема фізики, на початковому етапі 
навчання і перших курсах медичних універси-
тетів. Ця проблема актуальна з точки зору роз-
криття аспектів взаємодії та міжпредметних 
зв’язків курсів фізики, хімії, біології, суміжних 
дисциплін (медична та біологічна фізика, фізі-
ологія, біофізика), які вивчаються в універси-
тетах медично-біологічного профілю.

Підвищення якості підготовки студентів-
іноземців в предметно-змістовому та мовно-
му аспектах навчання за умови розгляду по-
няття наступності та шляхів його розкриття. 
Питання підготовки студентів-іноземців до 
подальшого навчання у закладах вищої осві-

ти України висувають перед підготовчими 
відділеннями, які забезпечують їх стартовий 
рівень, певні вимоги до ефективної, систем-
ної, цілеспрямованої організації навчального 
процесу. Вирішення цих питань стає можли-
вим за умови розгляду поняття наступності та 
шляхів його розкриття для підвищення якості 
підготовки студентів-іноземців в предметно-
змістовому та мовному аспектах навчання. 

Поняття наступності навчання розгляда-
ється як послідовний перспективний та непе-
рервний зв’язок, узгодженість між системами 
навчання: зарубіжна система освіти – підго-
товче відділення – базовий факультет. Вста-
новлення зв’язків між елементами всередині 
однієї системи (в нашому випадку – підго-
товчого відділення) відноситься до пробле-
ми міжпредметних зв’язків. Таким чином, 
наступність в даних умовах потребує враху-
вання зв’язків між педагогічними процесами 
підготовчих відділень, перших курсів базових 
факультетів з одного боку, і характерних осо-
бливостей зарубіжних систем освіти, в тих 
країнах, де навчалися іноземці.

Структурно-змістова модель навчання іно-
земного студента підготовчого відділення на 
основі такого підходу може бути реалізована 
шляхом виконання наступних етапів:

• аналіз зарубіжних систем освіти;
• визначення початкового рівня знань 

студентів-іноземців, набутих в різних націо-
нальних системах освіти;

• аналіз типових навчальних програм 
дисциплін перших курсів закладів вищої осві-
ти певного напрямку навчання;

• корекція програм дисциплін, які вивча-
ються на підготовчих відділеннях з урахуван-
ням взаємодії природничих та суміжних дис-
циплін;

• визначення об’єму знань з природни-
чих дисциплін в структурно-змістовому та 
мовному аспектах;

• аналіз успішності випускників підго-
товчих відділень на перших курсах закладів 
вищої освіти;

• анкетування студентів з метою виявлен-
ня труднощів при навчанні на перших курсах.

Практична реалізація структурно-змісто-
вої моделі навчання студента підготовчого 
відділення. Практична реалізація цих етапів 
розглядається на прикладі вивчення фізики на 
підготовчих відділеннях та суміжних дисци-
плін, які вивчаються на перших курсах універ-
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ситетів медично-біологічного напрямку підго-
товки з урахуванням аспектів взаємодії фізи-
ки, медичної та біологічної фізики, фізіології, 
медичної електроніки та інших дисциплін.

Проаналізуємо етапи теоретичної та прак-
тичної реалізації структурно-змістової моделі 
підготовки студентів-іноземців до навчання в 
медично-біологічних університетах.

На підготовчому відділенні Київсько-
го національного університету імені Тараса 
Шевченка в основному навчаються іноземні 
студенти, які є представниками англо-аме-
риканської, французької, іспанської, китай-
ської та арабської систем освіти. Аналіз цих 
систем освіти вивчався на основі одержання 
об’єктивної інформації про ступінь відповід-
ності початкового рівня знань студентів-іно-
земців вимогам програм підготовчих відді-
лень та програм зовнішнього незалежного 
оцінювання знань для випускників загально-
освітніх закладів вищої освіти України. 

Для визначення стартового рівня знань сту-
дентів авторами розроблені тести з фізики на 
мовах-посередниках. В основу розробки тестів 
покладена наступна класифікація пізнаваль-
ної діяльності, які позначаються за ступенями 
складності: знання-знайомство; знання-від-
творювання; знання-вміння; знання-транс-
формації. Тести являють собою набір питань 
та завдань, які розташовані у відповідності із 
ступенями навчання, прийнятими в україн-
ській загальноосвітній школі. Тести з фізи-
ки створено наступними мовами: китайська, 
англійська, французька, іспанська, арабська. 
Тестування з фізики проводиться кожний рік 
перед формуванням академічних груп одразу 
після заїзду іноземців на навчання. Аналізу-
ється середній відсоток правильних відпові-
дей в залежності від розділів курсу фізики для 
різних національних систем освіти. Врахуван-
ня методичного бар’єру між рівнем знань сту-
дентів-іноземців та програмами підготовки з 
фізики підготовчих відділень дозволяє вне-
сти корективи в робочі навчальні програми 
для певного профілю навчання і формувати 
для навчання однорідні за рівнем підготовки 
групи. Об’єктивна інформація про ступінь 
відповідності рівня пізнавальної діяльності 
студентів-іноземців для різних національних 
систем освіти розглянута авторами в роботі 
(Каленик, Цареградська, 2017, с. 155).

Аналіз типових та навчальних програм з 
медичної та біологічної фізики для напрям-

ку підготовки «Медицина» дозволяє виділити 
такі аспекти міжпредметних зв’язків із зміс-
том курсу фізики, який вивчається на під-
готовчих відділеннях: фізичні та біофізичні 
закономірності, що лежать в основі функціо-
нування живих організмів; фізичні явища як 
фактори впливу зовнішнього середовища на 
людину та живі організми; фізичні методи в 
дослідженні функцій організму, діагностики 
та лікування захворювань; фізика як теоре-
тична та практична основа медичної техніки, 
апаратури; фізичні поняття як основа вивчен-
ня суміжних та клінічних дисциплін.

Головною метою навчання студентів-іно-
земців на підготовчих відділеннях є оволодіння 
комунікативною компетенцією при вивченні 
спеціальних предметів та мови, спрямованість 
змісту та організації навчального процесу на 
оволодіння базовими знаннями з фізики, тер-
мінологічною лексикою через її систематиза-
цію засобами української мови з урахуванням 
вибору студентами майбутньої спеціальності.

Відповідно до аспектів взаємодії фізики і 
профільних дисциплін перших курсів медич-
но-біологічних університетів (Навчально-на-
уковий центр «Інститут біології та медицини» 
КНУ імені Тараса Шевченка, Національний 
медичний університет імені О. О. Богомоль-
ця) розроблено робочу програму та мето-
дичне забезпечення курсу «Фізика» для сту-
дентів медично-біологічного профілю на-
вчання (Корочкіна, Каленик, 2013, с. 194). 
Особливості медично-біологічного профілю 
навчання потребують включення до курсу фі-
зики додаткових питань, які пояснюють суть 
біологічних, медично-біологічних процесів 
і спрямовані на розв’язання практичних за-
вдань, пов’язаних з фізичними принципами 
будови органів і систем організму. 

Наприклад, до робочої навчальної програ-
ми з фізики (Андрющенко, Іващенко, Кол-
таков, 2005, с. 168) внесено такі питання, як 
елементи механіки опорно-рухового апарату 
людини, механічні властивості тканин орга-
нізму, принципи роботи центрифуги та від-
центрового сепаратору, основи ергометрії, 
механічна робота та потужність серця, фі-
зичні основи голосового та слухового апарату 
людини, біологічна дія інфразвукових та уль-
тразвукових хвиль, шуми, вібрація та їх вплив 
на живі організми. Важливі питання для май-
бутніх медиків розглядаються в розділі «Атом 
та атомне ядро»: іонізуюче випромінювання 



48 ПЕДАГОГІЧНИЙ ПРОЦЕС: ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА (СЕРІЯ: ПЕДАГОГІКА) № 1-2 (60–61), 2018          ISSN 2078-1687 (PRINT)

Література

Андрющенко Б. М., Іващенко Ю. М., Колтаков Ю. О. та ін. Навчальні програми (довузівська 
підготовка іноземних громадян). Частина 2. Фізика, хімія, математика. Київ: ІВЦ 
«Видавництво «Політехніка», 2005. 168 с.

Боровский А. Б., Потапенко Т. М., Щекин Г. В. Система методов профессиональной ориентации. 
Учебно-методическое пособие. Київ: МЗУУП, 1993. 164 с.
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Каленик О. О., Цареградська Т. Л. Методичні аспекти оцінювання початкового рівня знань 
студентів-іноземців підготовчих відділень, набутих в різних національних системах освіти. 
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та його біологічна дія, поняття про дозу опро-
мінення, утворення радіонуклідів, шляхи їх 
попадання в організм людини, в рослини та 
продукти тваринництва. Ці питання важливі 
як з точки зору структурно-змістового ком-
поненту курсу фізики, так і з точки зору за-
своєння нових лексичних одиниць, наукових 
термінів, структур наукового стилю мови для 
виходу в подальшому у нове іншомовне се-
редовище та є підґрунтям для поглибленого 
вивчення клінічних дисциплін в медичних 
навчальних закладах вищої освіти. Кожен на-
вчальний рік в робочу програму вносяться 
корективи в залежності від рівня знань кон-
кретного контингенту студентів-іноземців. 

Для розробки і реалізації структурно-зміс-
тової моделі навчання студентів-іноземців 
необхідно розглянути фактори їх дидактичної 
адаптації (об’єктивні та суб’єктивні) до умов 
нового середовища. До об’єктивних факторів 
відносяться: мовний та методичний бар’єр в 
формах та методах навчання; фонові показни-
ки (вік, стан здоров’я); відсутність знань про 
нову систему навчання; самоорганізаційний 
фактор, який включає пізнавальні, професій-
ні, комунікаційно-організаційні вміння попе-
реднього досвіду навчання. До суб’єктивних 
факторів відносяться індивідуальні психоло-
гічні особливості, індивідуальна психологічна 
структура особистості. Відповідно до існую-
чих методик для визначення об’єктивних та 
суб’єктивних факторів нами застосовувалися 
методики опитування, анкетування, тесту-
вання студентів, метод експертної оцінки по-
казників навчального процесу (Боровский, 
Потапенко, Щекин, 1993, с. 164). На початко-
вому етапі навчання студентам пропонується 
заповнити анкету на англійській або рідній 

мові для оцінки об’єктивних та фонових по-
казників попередньої діяльності. Наприкінці 
першого семестру студентам пропонується 
нова анкета, яка дозволяє визначити коло 
професійних інтересів для своєчасної корек-
ції вибору спеціальності. Наступне тестуван-
ня відбувається в кінці другого семестру з ме-
тою виявлення об’єктивного рівня знань та 
визначення проблем при навчанні. 

Готовність студентів-іноземців до подаль-
шого навчання є складним, цілісним утворен-
ням особистістно-професійних якостей, тому 
важливим компонентом діагностичних до-
сліджень є аналіз успішності випускників під-
готовчих відділень на перших курсах закладів 
вищої освіти.

Висновки. Запропонована структурно-
змістова модель навчання студентів-інозем-
ців при вивченні природничих дисциплін на 
підготовчих відділеннях з метою підвищення 
їх готовності до подальшого професійного 
навчання в медично-біологічних університе-
тах. Цілеспрямоване та послідовне виконання 
етапів формування структурно-змістової мо-
делі навчання студентів-іноземців з урахуван-
ням наступності у вивченні фізики та інших 
дисциплін дозволить оптимізувати зміст при-
родничих дисциплін, провести відбір та орга-
нізацію навчального матеріалу на основі між-
предметних зв’язків і нових навчальних про-
грам на перших курсах закладів вищої освіти 

Для впровадження комунікативно-орієн-
тованої моделі навчання студентів-іноземців 
необхідно створити комплекс науково-об-
ґрунтованих навчальних посібників, мето-
дичних розробок для самостійної роботи з 
урахуванням майбутньої фахової підготовки, 
що є перспективами подальших досліджень.
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Корочкіна Л. М., Каленик О. О. Фізика для студентів-іноземців. Механіка, молекулярна 
фізика та термодинаміка. Навчальний посібник. Київ: «Інтерсервіс», 2013. 194 с.

Проскуркіна Я. І. Комунікативно-когнітивний аспект професійно-орієнтованого мовного 
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СТУДЕНТОВ-ИНОСТРАНЦЕВ К ОБУЧЕНИЮ В УНИВЕРСИТЕТАХ 
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Проанализирована проблема коммуникативно-профессиональной подготовки студентов-
иностранцев, разработана модель их обучения на подготовительных отделениях и первых 
курсах высших учебных заведений медико-биологического профиля обучения с учетом прин-
ципа преемственности, как многофункционального и многоаспектного проявления дан-
ного понятия при изучении физики. Показано, что целенаправленное и последовательное 
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выполнение рассмотренных этапов формирования модели обучения студентов-иностранцев 
с учетом преемственности в изучении физики и других дисциплин будет способствовать 
целостному формированию профессионально-речевых знаний и их готовности к обучению в 
медицинских университетах. Для внедрения коммуникативно-ориентированной модели обу-
чения студентов-иностранцев необходимо создать комплекс дифференцированных учебных 
пособий, методических разработок для самостоятельной работы с учетом будущей профес-
сиональной подготовки.

Ключевые слова: межпредметные связи; модель подготовки студентов к обучению в 
высших учебных заведениях медико-биологического профиля; преемственность в обучении; 
студенты-иностранцы.

STRUCTURAL-CONTENTS MODEL PRE-TRAINING OF FOREIGN STUDENTS 
TO TRAINING IN MEDICAL AND BIOLOGICAL UNIVERSITIES

Kalenyk Olexandr, PhD (Physics and Mathematics), 
Senior Teacher of the Preparatory Department, 

Kyiv Taras Shevchenko National University, 
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Creation and introduction into the educational process at the preparatory departments for foreign 
students of the structurally-content model of training for the first courses of medical and biological in-
stitutions of higher education increases the efficiency of integration of students into the new language 
and professional space. The methodological substantiation and description of the methodical units of 
this model are considered by the authors in the conditions of ensuring continuity in the content, forms 
and methods of teaching, taking into account the links between the teaching processes of the preparatory 
departments, the first courses of institutions of higher education and the peculiarities of the foreign edu-
cational systems adopted in the countries where the average foreign students’ education. The result of the 
creation and implementation of such a model in the educational process will be the cognitive-communi-
cative and linguistic readiness of foreign students to study at medical-biological universities. The problem 
of communicative-professional training of foreign students is analyzed, the model of their training in the 
preparatory departments and first courses of institutions of higher education of the medical-biological 
profile of training is developed taking into account the principle of continuity as a multifunctional and 
multidimensional manifestation of this concept in the study of physics. It has been shown that the pur-
poseful and consistent implementation of the considered stages of the formation of the model of training 
of foreign students taking into account the succession in the study of physics and other disciplines will 
contribute to the integral formation of vocational-speaking knowledge and their readiness to study at 
medical universities. To implement a communicative-oriented model of studying foreign students, it is 
necessary to create a complex of differentiated teaching aids, methodological developments for indepen-
dent work, taking into account future professional training.

Key words: interdisciplinary communications; foreign students; model of preparation of students for 
study in higher education institutions of medical-biological profile; succession in study.
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